

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Хаертдиновой Дины Зиятдиновны**
«Управление корпоративной системой поддержки
технологического развития нефтяных компаний»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление
народным хозяйством (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

Автореферат содержит краткое изложение диссертации, посвященной актуальной теме - поддержке технологического развития нефтяных компаний посредством реализации технологических проектов. Автором обоснована взаимосвязь между технологическим развитием компаний и организационным капиталом, на основе которой предложен методологический подход к формированию корпоративной системы поддержки технологического развития нефтяных компаний.

Логически работа делится на три части. В первой части автор приводит подробный анализ процесса технологического развития; основных параметров измерения инновационной активности (затрат на НИОКР, инновационной интенсивности и количества полученных патентов); рассматривает технологическую результативность, характеризующую количество доведенных до внедренных результатов интеллектуальной деятельности и успешность их внедрения. Исследованы показатели инновационной активности российских и зарубежных компаний. Проведенный анализ обосновывает отсутствие взаимосвязи между затратами на НИОКР и выручкой, рентабельностью продаж; отставание российских компаний по показателям инновационной активности и технологическому развитию. Данные выводы доказывают целесообразность разработки подхода к формированию комплексной системы поддержки технологического развития.

Во второй части приведена предложенная автором классификация организационного капитала, являющегося драйвером технологического развития. Разработана корпоративная система поддержки технологического развития компаний как часть организационного капитала.

Третья часть работы посвящена вопросам методического обеспечения технологического развития компаний, связывающим поэтапную реализацию проектов и системы управления знаниями (СУЗ). С учетом многостадийности реализации технологических проектов, данный процесс должен сопровождаться определением взаимосвязанных эффектов на каждом этапе, в т.ч. с выделением дополнительного этапа «Оформление», предложенного автором для отображения результатов проектов в СУЗ.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций достаточна, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Защищаемые положения достаточно полно раскрыты в публикациях автора (17 публикаций, в т.ч. 4 - в изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации).

№ 279-10
от 19.09.2014

По автореферату имеется ряд замечаний:

1. Автор делает вывод об отсутствии интегрированных СУЗ в большинстве компаний, при этом в работе не представлен обзор применяемых СУЗ в российских и зарубежных нефтяных компаниях, что снижает степень обоснованности данного вывода.

2. В дополненной методике оценки и выбора нефтесервисных подрядчиков предлагается применение такие критериев, как «Компетенции персонала компании» и «Техническая оснащенность подрядчика», однако не уточняются ограничения, которые должны быть учтены при использовании методики.

3. Автор описывает основы предлагаемого подхода к разработке системы поддержки технологического развития нефтяных компаний, но избегает конкретных рекомендаций по его применению.

В то же время следует отметить, что соискателем проделана значительная работа по сбору материалов и проведению расчетов. В диссертации выполнен глубокий анализ методологических основ технологического развития нефтяных компаний, элементов организационного капитала и СУЗ.

Подводя итог, можно резюмировать, что диссертация Хаертдиновой Дины Зиятдиновны является завершенным научным исследованием, посвященным решению актуальной задачи поддержки технологического развития нефтяных компаний и обеспечению результативности реализации технологических проектов. Согласно требованиям, предъявляемым Положением ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, представленные в работе результаты соответствуют критериям актуальности, достоверности, новизны и научно-практической значимости. По этим критериям диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой Диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Начальник управления инвестиций
Департамента экономики и инвестиций
Блока логистики, переработки и сбыта
ПАО «Газпром нефть»,
к.э.н.

Контактная информация:
190000, г. Санкт-Петербург, ул. Почтамтская, д. 10, лит. А
Телефон: +7(812) 363 3152 (* 5161)
E-mail: ANICHKIN.NM@gazprom-neft.ru
Сайт: <http://www.gazprom-neft.ru>

